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Sur un nouveau virage
au plomb et au cobalt.

par A. et L. LuMIEre et A. SEYEWETZ.

En étudiant Paction des solutions renfermant plusieurs sels métalliques sur
I'image argentique, nous avons pu obtenir des épreuves colorées en vert, en les
traitant successivement par un premier bain de ferricyanure de potassium addi-
tionné de nitrate de plq_mb, puis par une solution de chlorure de cobalt en
liqueur fortement acidulée par 1’acide chlorydrique; I'épreuve n’est soumise a
Paction du deuxiéme bain qu’aprés avoir été lavée convenablement pour en
éliminer toute trace de réactif provenant du premier.

Voici la composition des solutions que nous avons employées :

1. Baw. . . . . . . . ... . . . . . . . 1000
Ferricyanure de potassium . . . . . . . . . . 6o
Nitrate de plomb . . . . . . . . . . . . . 4o

2, Bau. . . . . . . . . . . . . . . . ., . 1000
Chlorure de cobalt . . . . . . . . . . . . . 100
Acide chlorydrique . . . . . . . . . . . . . 3oo

On laisse I’épreuve dans le premier bain jusqu’a ce qu’elle ait complétement
blanchil, puis on la lave abondamment de fagon a obtenir des blancs d’une
pureté parfaite. Si elle n’est pas lavée suffisamment aprés le premier bain, les
blancs se colorent dans le deuxiéme. L’épreuve est plongée pendant une ou deux
‘minutes dans la solution de chlorure de cobalt acide. Elle prend immédiatement
un ton vert trés brillant sans coloration des blancs. On la lave ensuite pour
éliminer P'excés de réactif.

Si 'on examine les réactions susceptibles de se produire dans ces virages,

1 11 faut employer des images trés fortement développées si I'on veut avoir des tons verts vigoureux.
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on peut supposer que, dans la premi¢re phase, il se forme un ferrocyanure
double d’argent et de plomb, d’aprés I'équation suivante :
e gg;z = 1S+ Pb (NO3p +Ag=( "SSoNp= Fe) + 2 NOK
Si la substitution du plomb est plus compléte on peut avoir successivement
les composés :

Dans la deuxiéme phase de la réaction, le ferrocyanure double de plomb et
d’argent donne avec le chlorure de cobalt, des chlorures d’argent et de plomb
et le cobalt se substitue en partie au plomb et 4 ’argent. On a donc finalement
une image qui renferme du plomb, de P'argent, du fer et du cobalt 4 I'état de
ferrocyanure ainsi que des chlorures d’argent et de plomb. On peut, par exemple,
représenter la réaction par I’équation suivante :

AgaN 6 — Tt 2 CO~, o Pb CN /Co AeCl
Pﬁ/(CN) Fe? + 2 Co Cl=p "5 (ON)* < g0 a > (CN)* ifib

La réaction se poursuivant, on peut supposer que le cobalt tend a se
substituer totalement 4 I'argent et au plomb pour donner finalement le composé

suivant :

C
Fe = (CN)* = co

Pour vérifier ces hypothéses, on a fait analyse des images aprés le premier
virage dans le ferricyanure de potassium additionné de nitrate de plomb.

On a trouvé les résultats suivants :

Résultats trouvés pour 100 gr. des éléments. Résultats calculés pour les formules suivantes
() Fe Ag’
N (v ZPh | @ Fo==(cNy £ B
Fe/ ” \Pb N Pb
Ph
Plomb. . . . . . . . . . 7,13 Plomb . . . 654 88,08
Argent . . . . ., .« . . 15,65 Argent . . . 22 11,91
Bétyw ¢ o 5 w » « % 1 & . 13,04 Fer . . . ., 11,8 11,91

Potassium . . . . , . . . o0,0008 Potassium . . » »
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Les résultats trouvés paraissent indiquer que I'image virée au ferricyanure
de potassium et au nitrate de plomb, a une composition voisine de la formule (2),
mais renferme pourtant plus de plomb et moins d’argent. Cette composition
serait donc intermédiaire entre celle correspondant & la formule (1) et celle de
la formule (2) ou il y aurait substitution totale du plomb & P’argent :

Pb
= (CN)8 = < Pb

L’analyse des images virées d’abord au ferricyanure de potassium et au
nitrate de plomb puis au chlorure de cobalt, a été faite dans les mémes condi-
tions que celles des autres images virées précédemment.

On a obtenu une quantité importante de chlorure d’argent (plus du double
de celle trouvée dans le dosage de I'argent du ferrocyanure) qui est restée
insoluble dans Pacide nitrique. Voici les nombres trouvés pour Vanalyse des
éléments solubles dans I'acide nitrique. L’argent a été dosé & I’état de chlorure,
le plomb et le cobalt & I’état de sulfure, le fer & I'état d’oxyde.

Résultats trouvés dans 100 gr. des éléments Résultats calculés pour les formules

Ph \ (N
\A / s — CO
/\ A / \ Fe= (CN}s=—_ e

_ Co Fe Co Fe
Cobalt. . . . . . . . . . . 42,24 18,07 , 51,3a
Fer. . . . . . « . .. . . 23,29 17,15 48,68
Plomb. . . . . . . . . . . 17,3 31,69 »
Argent . . . . . . . . . . 16,36 33,07 »
Potassium . . . . , . . . . 0,25 » ; »

En comparant les résultats trouvés 4 ceux calculés, en supposant que le
cobalt se soit substitué au plomb et a Pargent, on ne trouve pas de formule
vraisemblable concordant avec la composition centésimale trouvée.

On peut supposer que les réactions sont partielles et que la composition
trouvée correspond 4 une substitution incompléte des métaux. Néanmoins, ces
résultats sont insuffisants pour permettre de faire des hypothéses assez certaines
sur la constitution des images virées au plomb et au cobalt.

VAV
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